



Симбирский полковник Аркадий Ивакин

Уроженец г. Дмитровграда полковник Аркадий Васильевич Ивакин сыграл существенную роль в событиях Гражданской войны на Востоке России – в так называемом мятеже полковника Ивакина (декабрь 1919 г.), который привёл к катастрофе белого Восточного фронта и крушению режима адмирала А.В. Колчака. Несомненно, биография А.В. Ивакина очень важна для исследования данного события и его влияния на историю России.

В ноябре 1919 года командование Восточного фронта белых отведено в тыл сформированной в Сибири части 1-й армии для подготовки к обороне от наступающей Красной армии на линии р. Оби. В Новониколаевск прибыли 1-й Новониколаевский и 2-й Барабинский полки 1-й Сибирской дивизии, а также другие подразделения. На эту линию обороны возлагались большие надежды после падения белой столицы – Омска. Сибирские эсеры решили воспрепятствовать этой идее. Большинство частей новониколаевского гарнизона было вовлечено в антиколчаковский заговор, целью которого были свержение власти адмирала Колчака, заключение мира с большевиками и построение совместного с ними государства на основе демократических принципов.

5 декабря на совещании командующих белыми армиями в Новониколаевске было принято решение отменить план обороны и контрнаступления, но подпольщики об этом не узнали, и 7 декабря 1919 года в Новониколаевске несколько воинских частей под руководством командира 2-го Барабинского полка полковника А.В. Ивакина выступили против режима адмирала Колчака. Мятеж был подавлен, а многие его участники убиты.

Долгие годы именно полковник Ивакин считался руководителем мятежа. Лишь недавно нам удалось установить, что руководителем событий был эсер Евгений Николаевич Пославский. Однако А.В. Ивакин сыграл существенную роль в восстании, возглавив мятежные войска.

В своих мемуарах К.В. Сахаров назвал Ивакина «полумальчиком».



Гимназист Аркадий Ивакин

Но каким на самом деле был этот офицер? Большинство источников сообщают примерно следующее: «Ивакин Аркадий Васильевич, полковник, командир 2-го Барабинского сибирского стрелкового полка, исполняющий обязанности начальника 1-й Сибирской стрелковой дивизии. Из крестьян. Сочувствующий эсерам. 24 (26) лет. Бывший офицер Закавказского полка царской армии». Этим информация ограничивается.

Авторы попытались воссоздать биографию полковника Ивакина.

Предки Аркадия Васильевича была крепостными крестьянами. В XIX веке они организовали

производство и продажу вина и водки. Так возникла династия купцов-виноделов Ивакиных. Отец будущего полковника работал в деле своих родственников-купцов, а после введения государственной казённой монополии стал служить в казённом винном складе в Симбирске. 12 февраля (по ст. ст.) 1894 года в семье мещанина г. Алатыря Ивакина Василия Ивановича и его жены Марии Ефимовны в пос. Мелекес Симбирской губернии (ныне г. Дмитровград Ульяновской области) родился сын Аркадий. Его крёстной стала сестра эсера Зефинова, убившего симбирского губернатора Старынкевича. Вскоре после рождения Аркадия семья переехала в г. Алатырь, а затем – в Симбирск. В семье росли четыре сына и дочь.

Аркадий, согласно характеристике из гимназии, был примерного поведения и в революционных кружках замечен не был. После окончания реального училища и Симбирской классической гимназии в сентябре 1912 года поступил без экзамена в младший класс Казанского военного училища юнкером рядового звания на правах вольноопределяющегося 1-го разряда.

В училище ему дали весьма противоречивую характеристику: «Не имеет физических недостатков, кроме близорукости. Вяловат. Целеустремленный. Умственные способности средние. Нравственные качества: честен, правдив, скромнен, опрятен и прилежен... Характер: сердечный, отзывчивый, прямой, спокойный, впечатлительный, увлекающийся, легкомысленный, веселый, трусливый, наивный, податливый, экономный. Отношение к военной службе: любит военную службу и интересуется, старателен,

добросовестно и внимательно относятся к классным и строевым занятиям. Отношение к начальству: вежлив, но малодисциплинирован (штатский мальчик), критиковать не может. Отношение к товарищам: вежлив, <...> дух товарищества усвоил правильно, товарищами любим, но влиять не может, <...> не любит розни, наивен. Отношение к нижним чинам и слушателям: вежливое».

В декабре 1913 года Аркадий был произведён в унтер-офицеры. 12 июля (ст. ст.) 1914 года в связи с началом Первой мировой войны Ивакин ускоренно выпущен из училища подпоручиком по II разряду в 164-й пехотный Закальский полк, который в мирное время квартировал в родных местах Ивакина, в Симбирске.

Полк сражался на Юго-Западном фронте, участвовал в Галицийских битвах и Брусиловском прорыве. Подпоручик Ивакин проявил себя мужественным офицером, был несколько раз контужен и ранен, но оставался в строю. Уже в первых боях молодой подпоручик показал себя храбрым командиром. В ходе войны раскрылись лучшие качества Ивакина: человечность и отзывчивость, храбрость, воля и ответственность. За годы войны Ивакин был награждён орденами Св. Станислава, Св. Анны 4 ст. с надписью «За храбрость», Св. Владимира 4 ст. с мечами и бантом, солдатским Георгиевским крестом с лавровой ветвью. Солдатский «Георгий» присуждался офицерам решением нижних чинов, значит, Ивакин был популярен среди солдат.

В 1917 году, в 23 года, А.В. Ивакин уже в чине капитана командовал ударным батальоном дивизии.

Во многих источниках отмечается, что Ивакин проникся эсеровскими идеями в годы Гражданской войны, но авторы считают, что это произошло гораздо раньше. Он вырос в Поволжье, в городах, где были сильны эсеровские и социал-демократические веяния, учился в той же гимназии, которую окончили Керенский и Ленин. Кроме того, в 1917

году Ивакин был избран председателем полкового комитета, а при советской власти возглавил военно-революционный трибунал и военно-революционный комитет дивизии. На такие должности, как правило, попадали политически грамотные офицеры, имевшие левые убеждения.

После развала фронта Ивакин оказался в г. Новониколаевске Томской губернии (скорее всего, с миссией эсера полковника Краковецкого). В мае-июне 1918 года после белочешского мятежа был мобилизован Западно-Сибирским комиссариатом на военную службу и назначен помощником полкового командира во 2-м Новониколаевском сибирском стрелковом полку армии Временного Сибирского правительства. Командиром полка в то время был полковник Я.Н. Перчук. В рядах полка, переименованного в августе 1918 года во 2-й Барабинский, А.В. Ивакин успешно сражался с красными частями в районе Байкала.

В июле 1918 года капитан Ивакин был назначен командиром 2-го полка, 4 сентября (здесь и далее даты по новому стилю) произведён в подполковники, а 6 сентября того же года – в полковники. Видимо, командование оценило его отличие в боях.

В ноябре 1918 года полк вместе со всей 1-й дивизией был направлен на Урал, где участвовал в победоносной для белых войск Пермской операции (третьей), в частности в захвате Мотовилихинского завода, где белым частям противостояли превосходящие их по численности части красных. За Пермскую операцию 20 апреля 1919 года полковник Ивакин был представлен к ордену Св. Владимира 3 степени. Был назначен комендантом Мотовилихинского завода и на этой должности проявил себя как талантливый администратор. Жителями Мотовилихи полку Ивакина была преподнесена серебряная памятная табличка на знамя.

После боёв на Тоболе 1-я бригада 1-й Сибирской дивизии в составе 1-го Новониколаевского и 2-го Барабинского полков прибыла

в Новониколаевск в соответствии с приказом Главкостоса. Причём только полк Ивакина прибыл организованно, несмотря на то, что сам полковник приехал в город несколько раньше, что ещё раз подтверждает тот высокий уровень авторитета, которым пользовался командир среди солдат вверенного полка. Большинство офицеров полка были лично преданы своему командиру.

Полковник Ивакин, вероятно, был у белого командования в резерве чинов для возможного повышения как перспективный офицер. Когда начальник 1-й Сибирской дивизии генерал Мальчевский заболел, то исполняющим его обязанности был назначен именно Ивакин. Кроме того, а в Новониколаевске его лично принимал адмирал Колчак и беседовал с ним целый час.

В обнаруженных источниках не упоминается о семейном положении А.В. Ивакина, поэтому можно утверждать, что он не был женат.

Повторимся, что фактическим главой антиколчаковского выступления частей 1-й дивизии в Новониколаевске был эсер Евгений Николаевич Пославский, возглавлявший комитет по подготовке мятежа, тогда как полковнику Ивакину была отведена роль организатора и исполнителя военной части восстания. Свою часть восстания он исполнил, но мятеж не удался по причине срыва договорённостей между политиками.

Из всего сказанного можем сделать вывод, что в годы Первой мировой и Гражданской войн Ивакин проявил себя как храбрый человек, талантливый и умелый командир, обладающий харизмой и организаторскими способностями офицер, способный увлечь за собой подчинённых.

Авторы продолжают исследование биографии А.В. Ивакина, разыскивают его родственников и открыты к диалогу со всеми заинтересованными лицами.

Игорь Ладыгин,
кандидат технических наук,
г. Новосибирск
Юрий Гончаров,
г. Барнаул

Сахаров К.В., Белая Сибирь. Внутренняя война 1918–1920 гг. – ГПИБ России, 2017.

Кокорулин В.Г. Белая Сибирь: борьба политических партий и групп (ноябрь 1918 – декабрь 1919 г.). – Новосибирск, 2017.

Ситников М.Г. Пермь пала. – Пермь, 2016.

Сибирский вестник. – Омск, 4 сентября 1918.